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A protekezió-rendszer.
Czikksorozat. —

Hi.
Miskolez, 1905. Julius 15.

A m. kir. államvasutakat kezdetben nem is akarták 
hivatalnak tekinteni, inkább vállalatnak, üzletnek nézte a 

nagyközönség s mint. ilyet is ítélte meg. A mai helyzet, hogy a magyar kir. 
államvasutak igazgatására szervezett fórumok valóságos „hivatal" jellegével 
ru!:azt at t ak fid, csak az idők folyamán beállott természetes es fokozatos fej­
lődés következménye.

Kezdetben a „hivatal" után törekvő magyar nem is erzett semmi kedvet 
ahhoz, hogy a fuvarozási vállalat alkalmazottai köze lepjen, valahogyan lenézték, 
lebecsülték az üzleti szellemtől áthatott foglalkozást s inkább mentek a megyéhez, 
városhoz, ami hatalmi jogokkal és előnyökkel felruházott hivatal leven, tag­
jainak is nagyobb tekintélyt kölcsönzött.

Ámde a vasúti ágazatnak a közgazdaság fejlődésével lépést tartó gyors 
szaporodása s a benne rejlő előnyüknek fokozatos felismerése lassanként meg­
változtatták a helyzetet. — A vasút, amely vidéken megjelent az o szárnyas 
kerekeivel, csakhamar tért hódított magának, jogokat, előnyöket szerzett, tekin­
télyét emelte s a kezdetben annyira ellenszenvesen fogadott intézmény kezdett 
a közönség minden rétegében népszerűségre emelkedni.

Nem volt többé megvetett a vasúti hivatali pálya sem. A ki kimaradt 
a megyétől, a várostól, összeköttetéseket keresett, hogy a vasút építési vagy

véh igazgatási ágánál hivatalt kaphasson.
A vasúti pályára készülők száma mindig emelkedett évről-évre s íme, 

ma ott vagyunk, hogy valósággal elözönlik az állásért folyamodók a vasutintézetet.
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A közéletben lábrakapott protezsáló 
rendszer természetszerűleg itt is ér­
vényre jutott. A hivatalba jutás elő­
feltétele kezdetben legalább is az volt. 
Iiogv a pályázó már vasúti hivatalban 
levő családtagja, rokona, lett hegyen. 
Ig\ aztán egész vasutas családok jöttek 
hitre, a kik nemzedék ml-nem zed i:k re 
mintegy élethivatásul tekintet tok a vas- 
nti hivatali pályát.

.Jött aztán a korrupezió. Az ország­
szerte szomorú állapotokat megteremtő 
protekeziéf-rendszer, a melynek túlzásai, 
mint egyéb hivatali szakszói gála tok mii, 
éj> úgy a vasúti adminisztráezióban is 
talajra leltek.

A családi összeköttetések érthető ki­
használása után jöttek más, minden 
lehető és lehetetlen k onneksziókat ha j- 
h ászai protekeziók, a melyek akkor 
vesztik el igazán az erkölcsi alapjukat, 
ha hitvány anyagi érdekek terére csap­
nak át s a hivatali állásokat valóságos 
üzérkedés tárgyává teszik.

TfiRCZfl,
A becsapott örmény.

I.
A zöld zsalugálcrcs ablakokból alázatos 

köszöntések hangzottak ki, a mikor Ásjás. 
az örmény végig ment a nyáradlöhli l-'őut- 
ezán. A lérliak dörmögve vették le a ka­
lapjukat. az asszonyok pedig lélresimilván 
lioivdokukról a fejkendőt, a mi körülbelül 
annyit jelenteit, mint a férfiak kalaplevé­
tele, szorongva sipogtak :

— Csókolom a kézit nacsesás ur!
Csak Így: nacsesás nr! Ks a világért el 

man botlott volna egvnck is a nyelve, ho«y 
valahogyan tekintetes ural ne mondjon.

1 ekintetes nr már nem volt Xváradl'alván. 
Kipusztult, kihalt ez. a nemes, m i nemzedék, 
az utolsót tiz esztendővel emiekelól! tették 
sírba, a nyáradmenli temelő szomorú füzei 
alá. a családi kriptába A ki követte, az. 
már nagyságos nr volt. Áspis a gaz kis ör­
mény, a kivserzcll kordován vbőrü falu végi 
boltos, a kiből ur lett. a falu ura.

Áspis mosolyogva ment a Eőulezán. Jó 
kedve volt és apró. zöldes fénvi'i szeme 
‘‘gyre ugrált csontos üregében. Valósá<«iial

Nem ezéhmk itt kiterjeszkedni az.ok 
elmondására, hogy az összes hivatalok 
közös rákfenéje: a jirotekczió mib kö­
rülmények között nyilvánul meg |(.g_* 
inkább a vasuli hivatali ideiben, hiszen 
adott esetekben talán már minden vax- 
nti alkalmazottnak volt módja meg­
győződést szerezni e tekintetben.

A protekcziól teljesen kiirtani nem 
lehet, e fölött minden vitatkozás hiába 
vah). Alig hivatalra vágyó emberek 
lesznek, addig a protekexió keresés és 
gyakorlás nem szűnik meg. Hiszen bizo­
nyos fokig meg is vau annak a lét­
jogosultsága, de csak addig, mig az 
igazi kiváló tehetségek és kimagasló 
érdemek jutalmazására fordítja erejét. 
Ha ezt a határt túllépi, akkor vége! 
Az mái’ nem egészséges állapot, az már 
veszedelme a közhivatali pályának, az 
ambicziónak és az alkalmazottak ér­
dekeinek.

Ezt ki kell küszöbölni, mert erkölcsi 
alapja nincs. Egészségesebb alapokra

tánezolt az a kél sóvár, éhes szem. kiug­
rottak a házak lödvlére, levetette magát az 
udvarokra, fölkapaszkodóit a kétágasokra, 
kikarikázolt a kertekbe. Ásjás bele szeretett 
volna kaezagni a míjdénvés levegőbe. Min­
den. minden az övé itt Az egész tahi és 
az egész halár. A ki vsak itt lakik, az miiül 
az ő zsellére, szolgája. Áspis, a gaz kis ör­
mény kinyújtotta a kezét a levegőbe. Mintha 
meg akarná simogatni. Ez is az övé, a le­
vegő is. I la neki úgy tetszenék, még azt se 
szihatná senki. De ő jó ember, nagyon jó. 
Mindenkinek ad a levegőből, még a halnak 
is. a ni elv Nyáréul vizéből kiveti magst a 
partra. Ó nem lehet réila, ha a hal meg­
döglik a levegőn. Es miért is hasonlít az 
ember néha annyira a halhoz ?

Áspis gondolkozott, de ez nem volt neki 
kellemetlen Szeretett gondolkodni Ebben 
különbözöl! a többi embertől, a ki N\ .ír.'iil- 
laiván elI. Ez igv helves, ez igy jé). Az Ás­
pis leje káptalan, elbírja ő az. egész I du 
gondját.

Egyszerre elkomolvodott. OH a Eőuhza 
köze|)én gőgösen terjieszkedeü cgv loniá- 
ezos ház. Dreg,megvedlett épület. A lornúez 
kiíkoezkáil kiülte az idő. az oszlopok meg- 
rejieileztek. A ház tetejét helejite a na lui, 
a lalakat végigverte az eső és sötét vona­
lakat Imzoll rajta, mint egy öreg, megviselt
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k<ő fektetni az állások betöltése körül 
eddig megnyilvánult rendszert, illetve 
a (i jes rendszertelenséget, mely eddig 
nagyjában általánosságban dívott am. 
kié. államvasutaknál.

(Folyt- köv.)

K,i felelős a szállítási (spedició) 
rendelkezésért ?

Julius 15.
A zállitmányozási üzlet szokványainak 

lend /.' rés összeállítása Iáján nagyon gyakran 
mer iliiek fel szállítmányozók és nem ,-zállil- 
inán izék közölt vitás kérdések, melyek a 
birée igot is hosszabb ideig foglalkoztatják, 
a nélküli, hogy a felvetett kérdést érdemben 
vldiintenék. A bíróság ugyanis a szállítmányo- 
zási üzlet szokásairól nem lévén kellőleg 
tájékozva, önkéntelenül helytelen mederbe 
terelődnek a tárgyalások, méhek pedig rö­
viden bevégezhetők volnának, ha a bíróságot 
egy ;íltalános érvényű, a budapesti kereske­
delmi és iparkamara által is elfogadott és a 
legfőbb kereskedelmi hatóságok által elismert 
szállítmányozási szokványok tájékoztatnák a 
fennforgó kereskedelmi gyakorlatról, lápén

aírzoii ;i kői ív. lás Áspis mégis ug\ érezte, 
hogy ez az. épület gőgösen néz rá. Miéi IV 

Áspis szitkozódni szeletelt volna, láz volt• 
az egyetlen ház, a méh nem volt az övé. 
Az egyetlen valamennyi közül.

II.
Az öreg bácsi Tamás olt gubasztoll a 

loi'iiáezon és melengette magáit a napfényen 
Nagyon vén ember volt már. A hatvant 
meghaladta, a szakálla hófehér, a bőre ki- 
aszotl. a csontja zörgőtt. Olyan ember, a 
kiről azt mondják, hálni jár belé a lélek. 

Áspis belépett hozzál :
Adjon Isten tejns ur!

I ejns ur láz volt bácsi. Más fajtája az. 
urnák, a világért sem tekintetes ur, de 
azért ur.

Az öreg bácsi fogadta :
Hozott Isten 1

II gezlc az örményt. Az ilyen öreg ember, 
min cukit legez. Még a viczcispánl is. Azt 
mondja neki :

Szervusz uram öcsém !
I z kijár neki. Már tudniillik nem a viez 

bf nnak. hanem az ilyenfajta öreg ember 
"b — a bizalmaskodás.

Áspis felült a tornáezkönvöklőre.
Hogy mint van tejns ur V — kezdte a

diskurzus!.

azért csak köszönet illeti a tekintetes szer- 
kesztőseget, midőn egy-egy ily vitás kérdés 
anketszerii megvitatását lehetővé teszi és a 
magam részemül is szívesen járulok, mint az 
Ügyesül t budapesti szállítók testületének 
elnöke, a fed vetett eszme tisztázásához.

1. Általában anyagilag egy, a szállítmányozó 
(spedieziu) ezégnek adott Írásbeli rendelke­
zésért az felel, aki ezen rendelkezést szóval 
\ agv írásban adta. Rendszerint a szállitmányo 
zási rendelkezésekre egy nyomtatott, illetőleg 
rovatozott űrlapot használnak, amely ugyan­
azon adatokat tartalmazza, mint a melyeket 
a kereskedelmi törvény a 395. £ ban a fuvar­
levelek tekintetében meghatároz Ezen szál­
lítmányozási rendelkezés nem egyéb, mint a 
szállít mányozó által kiállítandó fuvarlevél 
helyettesitője; lényegileg pedig nem más, 
mint egy szerződés, inelv a feladó, illetve a 
rendelkező és szállít mányozó közt keletkezett 
fuvarozási vagy szállítmányozási üzlet bizo­
nyítékául szolgál. Az. a ki egy szállítmányo­
zási rendelkezést kiállít, felelősséget vállal a 
szá’litmányozóval szemben a felmerülő fuvar 
és szállítási költségekért, a mennyiben ezek 
a ezimzettől be nem szedhetők.

2. Azon rendelkező, a ki a szállítmányozó 
czégnél Írásban és sajátkezű aláírásával el-

Az öreg nem felelt és mégis felelt. Elkez­
dett köhögni és úgy hápogott-krákogotl, 
hog\ majd kiszorította a lelkét, .ló lerlálv- 
óra múlva nehezen ki nyögte:

hálod I
A gaz kis örmény élvezett. I elszell neki 

az öreg kínlódása és örömében szinte do­
bolni kezdeti lábaival a tornác/ falán. De 
legyűrte magában az öröméi és aggódást 
színlelő hangon mondta :

Vigyázzon az egészségére tejns ur!
Az. öreg bosszúsan ütötte fel a fejét:
— Vigyázzak? Elhegedülle ezt már szent 

Dávid. Iliiből sem ismerem én már az 
egészségei.

Áspis megingatta a fejét.
— De hát mi lesz ?

Meghalok ! — jelentei le ki keményen 
az öreg és nézte a esizmaszárál, a melyen 
már fakult a varrás. Úgy járok, mint ez a 
csizma. Széthullok egyszer.

Áspis azt gondolta : no, most már hely­
ben vagyunk ! Köszörült egyel a torkán és 
újra kezdte:

hálja, tejns ur, magának már úgy sem 
Ildik sok öröme ebben a házban. Mi V Nem 
ház ? Látja ! Itát mondom magának, miért 
ragaszkodik úgy hozzá? Miért ?

Az öreg riadtan nézett az örményre s 
csak ennyit felelt: Mert!
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látott rundul kezessel, egy ezen rendelkezés 
kapcsán létrejött szállítmányozási ügylet iránt 
rendelkezik, a fennálló kereskedelmi és szál­
lítmányozási üzleti szokás szerint épp oly 
módon felelős a speditőrrel szemben, mint 
azon küldő, a ki a vasúti fuvarlevélen mint 
feladó szerepel.

Tudvalevő, hogy az, a ki a vasúti fuvar 
levélen mint feladó szerepel, a feladás ténye, 
valamint a fuvarlevél kiállítása álltai a vas­
pályával szállítási szerződésbe lép Ifire vonat­
kozik a vasúti fuvarlevélnek közismeretül ezen 
nyilatkozata is: „Ezennel küldöm Önnek az 
alább megjelölt árukat az üzletszabályzatban 
és a díjszabásokban foglalt határozmányok 
alapján, melyek ezen küldeményre alkalma 
zandók“. Ha a rendelkező nem szállító közbe­
jöttével, hanem saját maga eszközölné a 
vasúti feladást, ő Írná alá a fuvarlevelet és 
ez esetben ő reá magára vonatkoznék azon 
beismerés, hogy az árukat az üzletszabály­
zatban és a díjszabásokban foglalt határoz­
mányok alapján küldi; de mivel a vasit ti 
feladást nem maga teljesíti, hanem a szállít­
mány ózó által végezteti, a szállítmányozási 
(spediezió) rendelkezés aláírása, vagy kiállí­
tása által teljesiti azon beismerést, hogy az 
aruk az üzletszabályzatban és a díjszabások­

ban foglalt határozmányok alapján keze,. 
dők, akárcsak ő maga teljesítené a va ,ti 
feladással s elindítással járó formalitásokat. 
Emellett közömbös marad, hogy a rendel­
kező a szállítmányozási (speditió) rendelke­
zést aláírja, (t. i. sajátkezű aláírásával elhí cl) 
avagy csak egyszerűen kiállítja, fPl. a „fel­
adó“ rovatot üzleti bélyegzőjével ellátja.) 
Elégséges a feladónak, saját elhatározásából 
mint. „feladó“ történt megnevezése, a vág. a 
feladó megjelölésére szánt rovatnak a feladó 
nevével való ellátása, arra nézve, liogv a 
feladó a szállítmányozóval szemben szava­
tosságot vállal mindazon büntetésekért vagy 
károkért, melyek a szállítmányozóra a kbérő 
iratok helytelenségéből, a helytelen bevallá­
sokból, vagy fedezetlen fuvarilletékekből 
származhat nak.

Ö. Ha a speditőrünk adott szállítási rendel­
kezésben a rendelkező egy harmadik személyt 
nevez meg, mint törzsfeladót és nem kötte­
tett ki az, hogy a szállítmányozási dijakért 
és költségekért a rendelkező felelősséget nem 
vállal, a rendelkező sajátkezű aláírásával 
(diátott rendelkezésének tartalmáért és eset­
leges következményeiért épen úgy felel a 
szállítmányozóval szemben, mint maga a 
szállít mányozó felel a vasúttal szemben a

•h'i. Hát legyen igy. De látja, nekem 
kellene ez a ház. Hiányzik. Adja el.

Nem.
— Jó pénzért.

Semmiért.
— De mégis.
Az öreg elgondolkozol!.

Van nekem egy unokám — kezdte. 
Arra hagyom. Aztán itt akarok meghalni. 
Itt születtem

Az örmény gondolt egyel:
De ki mondja, hogy ne haljon meg itt ?

Az öreg rábámult az örményre.
Hogy érted?

— Adja el s én beírom a kontraktusba, 
hogy halála napjáig benne lakhat.

—• Ilin.
Az öreg éppen aznap kapott levelet az 

unokájától Azt irta a kölyök, hogy pénzre 
van szüksége, sok pénzre Ez jól jött.

— Hál csináljunk egyezséget! — mon­
dotta. l e lizetsz most nekem ötszáz forin­
tot, aztán minden hónapban, a inig élek 
busz forintot, majd minden héten küldesz 
nekem három kupa málé-liszlct s én oda 

a házamat, de úgy, hogy benne lak­
jak boltom napjáig, neked adom a kertet 
a halaiban tiz hold szántómat és azt az 
erdorészt, a melyik az enyém.

Az örmény majdnem hogy a levegőbe

ugrott örömében. Mindjárt be is ment a 
felső házba és megírta a kontraktust. Az 
Öreg feltette az okulárét és elolvasta. Szó­
rni szóra úgy volt, a hogy ő mondta. Az 
örmény befizette az ötszáz forintot, sőt 
mindjárt megtohlla busz pengő forinttal. az 
első hónap rátájával s aláírván közösen a 
szerződést, hazament s elküldte természet­
ben az első hétre szóló fizetési részletet, a 
lisztet is.

Otthon pedig megelégedetten dörzsölte ke 
zeit Áspis és diadalmasan dünnyögte maya 
elé :

Most már enyém minden. A vén sza 
már nem éri már meg a jövő tavaszt.

III.
Áspis az utoljáit járta. Az orvosok ott síi 

röglek, forgolódtak körülötte, három is. 11ir 
neves orvostanárok, a kiket Pestről hoza­
tott. Áspis érezte, liogv neki már belehr 
zeit Hiszen nem csuda, lehetett tán va v 
hetven éves már. Az orvosok ott tanán 
kozlak körülötte és azt mondták, nagy '' 
szedelem, inert Áspisnak rossz, az epéje es 
a mája. Es Áspis gondolkozott. A gondol 
koz ás volt az élete és elgondolta, hogy in 1 
meghal úgy, hogy mégsem az övé körié 
lőtte minden Az a ház, a nagv tornfiezos 
épület a Eőutczám még mindig nem az öv
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feladás ténye, valamint a fuvarlevél kiállí­
tása és aláírása által.

Ugyanis a szállítmányozási üzletben gyak­
ran előfordul, hogy valaki, akit személyesen, 
vagy hírnévből ismerünk, rendelkezik har­
madik, előttünk ismeretlen személyek kül­
deményei tekintetében. Ez esetben épen azért 
fogadjuk el az előttünk ismeretes rendelkező 
dispoziczióját, mert azt ismerjük és anyagi­
lag megbízhatónak tartjuk azon felelősség 
tekintetében, melyben a speditió rendelke­
zésnek elintézése es a forgalmi intézethez 
való továbbítása fenitek szerint magában 
involvál. Az is lehetséges, hogy ezen rendel­
kező kiköti magának a szállítmányozóval 
szemben, hogy a rendelkezésért nem vállal 
felelősséget.

Ezen eset a gyakorlati életben ritkábban 
-zokott előfordulni és ily kikötés híján a :>. 
pont szerint felel rendelkező a szállítmányo­
zóval szemben az előbbi által kiállított spe­
ditió rendelkezés tartalmáért.

HETI KRÓNIKA,
Csöndes a hon. politika 
Nem zavarja, nem kavarja, 
Az uborka-szezon ténve

Julius 15

Harminc/, év előtt vette meg a (.ácsi Tamás­
tól S annyit fizetett érte azalatt, hogy Pes­
ten akár négyemeletes házat vehetett volna 
már ezért a pénzért. De hiába! Az a (íáesi 
vsak nem akar meghalni. Már kilenvzven 
eves tahin éseesze ágában sincs elbúcsúzni 
a világtól. A-spis leljajgatotl az ágvában. 
i isztán érezte, hogy ha ő meghal most, hát 
azért a fűtésiért hal meg. Ez a harminc/ 
esztendős várakozás rontotta el az epéjét 
es a máját Áspis lölorditolt. Az orvosok 
mgódva szóltak rá: Csak csendesen, csen­

desen . . .
Levelet hoztak. Ki küldte? (íáesi Tamás.

- Ne bántsa! — mondták az orvosok. — 
Ne.olvassa el. Önnek nem szabad olvasni.

áspisnak kigyult a zóldléiiyü szeme. De 
"/t olvasom !

Vájjon mi lehet benne ? Mit akarhat? Ilálha 
lölhontja a szerződést, vagy azt Írja : Hol­
napra meghalok!

Elolvasta. Ez volt benne írva: Hallom, 
beteg vagv. Jó egészséget kiváltok. Látod 
en már ötven esztendeje beteg vagyok, de 
meg élek. Es nem is halok meg. A mi 
családunkban száz évig élnek az emberek. 
Szervusz. 1 Áspis hátra esett az ágyában és 
rögtön meghall epeömlésben.

Pakots József.

-Mint a lidércz, úgy ül rajta. 
Zárva a Ház, az ajk néma,
< sak kuvjantás haliszik néha.

Bezzeg nem úgy Odesszában! 
Térdig járnak már a vérben — 
S katonákat akasztanak 
A fegyelem szent nevében, 
Inkább zsarnok kedvét immár 
Akasztaná szegre a czár.

Kipattant egy furcsa titok,
A matróna szive lángban —
S bár lehetne unokája, 
f érjet kíván igazában.
He ez senkit ne aggasszon: 
Öreg asszony nem vén asszony!

Nagy bajban van Norvégia 
Hogy királyát elkergette,
Mert utódot — bár mint hirdet 
Találni nem bir helyette —
Kz lesz vége: hallom is már: 
Hvere vissza, édes Oszkár!

Bogi írás bizonysága 
Dicsőség a magyar névnek,«
Hogy az óra szerkezete 
Találmánya magyar észnek.
Azért még se tudjuk solia,
Hogy hányat ütött az óra.

Szomorú bir Oranadából
Szinte fáj az ember lelke — 

Hogy a hires Alhambrának 
Közeledik végső pereze,
Inog, sülyed s omlik mint a 
Vizen épült — pragmatika!

Turidu

HÍREK.
Felépült orvos Dr. Szolarik Vilmos, 

ruttkai vasúti orvost f. évi május hó első 
napjaiban az a szerencsétlenség érte, hogy 
egy tehervonaton áthaladva, a leszállásnál 
egy kiálló kampóban súlyosan megsértette 
magát. Néhány napig Ruttkán ápolták, majd 
a teseheni kórházba szállították, ahol teljes 
hét hétig gyógykezelték. Dr. Szolarik most 
hagyta el a kórházat és visszaérkezett szék­
helyére, Ruttkára. Orvosi gyakorlatát azon­
ban még nem kezdheti meg, mert még üdü­
lésre van szüksége.

A vasúti sztrájkvezérek a kereskedelmi
miniszternél A vasúti sztrájk volt vezérkara, 
a tizenhármas bizottság együttesen tisztel­
gett Vőrös László kereskedelemügyi minisz­
ternél, megköszönve a bizottság tagjainak 
állásaikra való visszahelveztetését. A keres-
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kedclemiigyi miniszter hangsúlyozva azt, 
hogy a vasúti személyzet érdekeit mindig 
készséggel istápolja, biztosította őket, hogy 
a múltakért a vasút irányadó tényezői közül 
a sztrájkbizottság tagjaira most már senki 
neheztelni nem fog, de egyúttal f'el is hívta 
valamennyinket, hogy fokozott buzgalommal 
lássanak kijelölt működési körük betölté­
séhez.

Az olasz vasutak államosítása. A hivatalos 
lap közli Márk miniszteri tanácsosnak a ke­
reskedelemügyi miniszter megbízásából közzé­
tett rendeletét, melyben az olasz magánvas- 
utak államosítását hivatalosan jelenti, jelezve 
egyben azt is, hogy az e vonalakra vonat­
kozó közlemények jövőben az olasz állam­
vasutak római vezérigazgatóságától fognak 
kiindulni s illetve, hogy azok ezentúl utóbbi 
hoz intézendők.

* Hz arad-hegyaljai motoros vasút építési 
engedélyét a kereskedelmi miniszter' már 
kiadta es Így a vasút építésének munkálatai 
rövid idő múlva megkezdődnek. A végre­
hajtó bizottság igazgatóvá Kotsis Lajos aradi 
építészt választotta meg. — Az uj vonal 
az első kis vasút lesz az országban porosz 
minta szerint — A tervbe vett fit) kilo 
méter hosszú vasút Aradról egyfelől Gyo­
mokig és Pankotáig, másfelől Mária-Radnáig 
fog vezetni mindenütt az állami és törvény- 
hatósági utak mentén. Az építési és beren­
dezési költségek 2.510,000 koronával van­
nak előirányozva. A finannzirozást a berlini 
Henning, Hartwig .V, (A. vasútépítő ezé" 
eszközli.

* Katonatisztek vasúti jegye. Több lapban 
olvastuk a következő hirt : „A katonatisztek 
eddig kedvezményes jegygyei utazhattak a 
vasúton, sut a tartalékosok is felöltötték 
spórolás szempontjából az uniformist, ha
valamerre utaztak. Hieronymi volt miniszter 
legutolsó intézkedése — mely csak most 
került n\ ilvanossagra — ezt beszüntette 
mert, mint értesültünk, ezentúl minden ka­
tonaruhás ember ép úgy kell, hogy megfizesse 
utazási jegyét, mint bármely más utas, ki­
véve ha igazolni tudja, hogy hivatalos utón
' ll11’ A lót hivatalosan még megerősítve 
nincs.

Vonatösszeütközés. Leobenből távira 
zák, hogy Wald állomáson vasúti bal 
történt, a mely könnyen végzetessé válha 
volna Az 1998. A) számú vonat a kér 
tezesneMm állott meg úgy, hogy a kés 
lierobogo -bo. számú vonat beleütközött 
két lokomotív és egv waggon izzé p< 
zúzódott. In vómban hozzáfogtak a pálya 
badda tételéin <1, a munka nehezen m 
A kővetkező mely vonatnak tiz órai ké:

volt, majd egy gyorsvonat is berobogott, 
a melyen Ferencz Ferdinand főherezeg is ült 
s úgy ez a gyorsvonat, mint a következő 
személyvonat három óráig volt kénytelen a 
baleset színhelyén vesztegelni. Csodálatos­
képpen a túlzsúfolt kocsikban senki sem sebe­
sült meg.

* Örült a pályaudvaron. Nagy zavart okozott 
a rutfkai pályaudvaron egy Amerikából haza­
térő középkorú szerencsétlen ember, aki indo­
kolatlan viselkedésével csakhamar elárulta, 
hogy őrült. Minthogy azonban vasúti jegye 
egész Zomborig rendben volt és Írásaiból L 
meglehetett állapítani illetőségi helyét, a 
vasúti személyzet gondozásába vette a sze­
rencséi hm emberi és társaival együtt továb­
bította illetőségi helyére, Zomborba.

* Pótlék a Ksod helyi díjszabásához. A k.a<sa- 
oderbergi vasút kezelési* alatt álló helyiér­
dekű vasutak vonalain (a csorbatói fogaske­
rekű vasút kivételével) a gyors és teheráruk 
szállítására az 1904. évi mán-zius hó k0-ától 
érvényes helyi díjszabáshoz ,.l. Pótlék' fii 
zet adatott ki, melynek tartalma: Az egy­
ségtételek módosítása. Adómentesség meg­
szűnése. A mér.-ékelt és különösen mérsékelt 
gyorsáruk díjtételeinek módosítása a gölnicz- 
völgyi vasúton. A poprádvölgyi h. é. xa~- 
utak díjtételeinek részbeni megváltoztatása. 
Helyesbit es. Kapható 20 fillérért az igazga- 
1 óságnál

Életmetö rnáv. mérnök. Nagy veszedelem­
ben forgott Mrmhuior Károly, ruttkai vasúti 
gyakornok, a ki több hivatalnoktársával 
együtt ment fürödni a \ ágba. Yig beszélge­
tés közben MonrlamT. a ki különben jó! tud 
úszni, egyszerre csak elveszítette lába alól a 
talajt es a rohanó viz magával ragadta a 
megrémült fiatalembert, aki mrvlátszik lélek- 
jelenletet xeszitve, nem birt az árral meg­
küzdeni. A fiinlóző társak eleinte közönvüsen 
nézték, hogy mint veti föl a viz a fiatal 
embert és rántja ismét vissza az örvénybe: 
azt hittek, hogy mindezt öntudato.-an teszi 
társuk. Ámde csakhamar észrevették, hogv 
Memlauer komoly x’oszedelemben forog. A 
türdózók közül azonban senki sem mert a 
halállal xergodó megmentésére .sietni. IIu(is 
Simon, m. kir. államvasuti mérnök, a ki már 
öltözködni kezdett, latvu a nagx* xeszedel- 
met. saját eletetlek xm-zclyeztetésével rohant 
a habokba, megragadta a már tehetetlen 
fiatalembert es nagy erőniegfvszitéssel partra 
vonszolta. Az eh-sztési kísérletek csakhamar 
eredménnyel jártak és Memlauer gyakornok 
meghatóan mondhatott köszönetét élete meg- 
mentójenek, Haas Simon mérnöknek.
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Lopás a vasúton. Lőcséről írják : Szónké 
Géza lőcsei illetőségű honvédtizedes Kassá- 
rú 'vet Szepesnlaszi és Krompach közt egy 
ah utastól arany órát és lánczot lopott, me­
ly azután elzálogosított. Szopkó otthagyta 
ezredét és a pénzzel megszökött.

Uj bécsi gyorsvonat Az eddig 6 óra 45 
pénzkor Budapestről induló zsolnai gyors­
vonat, amely eddig csupán Galant hűig ha­
la " a Budapest— becsi vonal sínpárján s on­
nan a Vág völgye felé kanyarodott el, f. évi 
Julius hó 15-től tovább folytatja útját Po- 
zmi; v és Becs felé. Bécsbe este 10 éra P; 
jin /kor érkezik s igy a Léváról d. ti. 4 
órakor induló utasok is ezen vonattal már 
este 10 óra 10 perczkor Becsben lehetnek.

Uj vasút a felvidéken. A kereskedelmi mi- 
ni'Zter az államvasutaknak Nagvmihálv álló 
ina - I ól Verbőcz, Nagyzalaeska, Gézán v, Za- 
vad .a. Gajdos. Szobra néz. Oroszkamoróez,
I'orosztó, Koroszt, Székó érintésével l ngvtír 
állomásig vezetendő helyiérdekű vasút épi- 
tn előmunkálati engedőimet adott.

Vasúti összeütközés. San-Si-bastiánból táv- 
irják. hogy az irimból érkező vonat az ot­
tan1 állomáson nekiment a királv tolosai ut­
jai;, készen álló vonatnak. Nt'gv utas meg­
sebesült.

Banffyhunyad őrmezői vasútra adott elő­
írni'.kálati enged'1!vt a kereskedelemügvi nti- 
ni-zter Mayer Ede Ottó felsőbányái mérnök­
nek. \z uj vasút az államvasutak Bánfl'v 
Imcvad állomásától vagy esetleg Malomszeg 
ni' „ a llóhclyélői Alsóíiiid. Nagvalmiís, Ta- 
iii ávu. Középlak, Zutor, Magvarmurw.som 
I"' Pu-ztaszentmihály. llidalimis, Bányika,
I' Kendermező. Almásbalázsháza. Ivet-
t n'Zii és (ialgó községek érintésével -;t 
sz.miosvölgyi vasút Őrmező megállóhelvéig 
vezet ne.

Eszek-drávaparti vasút. A kereskedelmi 
un: iszter tt Gfrerer, Sebőéit és Grossmanu,
I 11'esti építési vállalkozó ezégnek, az általa

••zeit eszek djakovtir-vrpoljei rendes nyoni-
hívii h. é. vasút kiegészítéseként, az állam- 
v iitik eszék-dtíllyai vonalának 8436 ÍJo 
s/. ;vényénél kiágazólag az eszék-villányi 
vonalának irányában a Dráva partjáig veze-
II ió vágányra az "előmunkálati engedélyt 
eg\ évre megadta.

A leggyorsabb vasutak. Európa leggyor 
■'A - vasutai a franczia vasutak. íme a gyor- 
s:i ng championjai. Első sorban a i. sziímu 
l‘ai is-Bordeaux-i gyorsvonat, a melynek át- 

sebessége óránkint 80 kilométer 400 
1,1 1 r. Az ut bizonyos részein 100 kilométer 
sí -séggel iialad és ezt a sebességet, késés 
1 'en 125 kilométerig leltet fokozni. 1 tárni

következik a Páris-Nizza i gyorsvonat, a 
melynek az átlagos sebessége óránkint már 
vsak 78 km. 720 m. Ez a gyorsvonat helyen- 
kint. csak 50 kilométernyi sebességgel közle­
kedik. Amerikában sebesebb vasutak is van­
nak. a legújabb amerikai vasút állítólag 150 
kilométert tesz meg óránkint. Hogy ez igaz-e, 
azt nehéz ellenőrizni.

* Nagy vonatösszeütközés. Salzból jelentik, 
hogy az ottani állomáson a 158. számú vo­
nat összeütközött egv szembejövő másik 
vonattal, mely 3 perczczel később futott be 
a pályaudvarra. Az összeütközés következ­
teben mindkét vonat kocsijainak nagv része 
megrongálódott, több utas megsebesült.

* Lopás a vasúton. Wally Béla bécsi szüle­
tésű kir. gazdasági gyakornok, a ki a föld- 
mi v-E-ügyi minisztérium kötelékében volt 
alkalmazva, tegnap Hatvanba utazott Mis- 
kolcz és Hatvan között elnyomta az álom. 
A mikor felébredt, riadtan konstatálta, hogy 
a belső zsebében elrejtett pénztárczáját, a 
melyben 2800 korona készpénz volt, ellopták 
tőle. Rajta kívül csak egy középkorit férfi 
volt ugyanabban a kocsiszakaszban. Az a 
gyanúja, hogy ez az ismeretlen volt a tolvaj. 
Nyomban feljelentést tett a rendőrségen, a 
mely nyomozza a tolvajt. Valószínű, hogy 
notórius utazó-tolvaj lopta meg Wallyt. A 
rendőrség gyanítja is. hogy ki az a tolvaj, 
mert egy hét előtt ugyanolyan leírású ember 
egy főispántól lopott el 3400 koronát, a ki 
az eléje rakott utazó tolvajok fényképei kö­
zött felismerte a tettest.

* Értesítői. A tiszai ág. Iiitv. cvang. egyházkerület 
eperjesi Collegiumának jogakad,'miájáa az 19Ö5 —19oG. 
tanévre a heiratások t. évi szeptember 1 -tői 12-úig 
cszküzlendők; az e'öadísok pedig szeptember IG-án 
veszik kezdetüket Utólagos felvétetnek szept. 13—15. 
napjain dékáni-, azután pedig tanári-kari ongodélylyel 
lehet helye. Azok az egyéves önkéntesek, a kik t ny- 
leg.-s katonai szolgálatukat f. évi szeptember hú végén 
fejezik be, október 1—8. napjain iratkozhatnak be. * 
vizsgüatok batárideje szeptember 1-é öl lö-ig térjél. 
Jegyzet. A jogakadémiai hallgatók általában része­
sülhetnek a Collegium kebelében fennálló tápintézet 
kedvezményeiben (az erre nézve megállapított dijak a 
következők: ebéd és vacsoráért az I. félévben — szept. 
1-tól deez. végéig — r>0 K, a II. félévben —jan. 1-tól 
június végéig — 90 k.: csak ebédért az I félévben 
:.4 a li félévben 50 K. Az elmúlt tanév folyamán 
nagyszabású lij és kényelmes tápintézoti épületet emel­
tek "s az ellátást is megjavították) Az arra érdemesek 
igényt tarthatnak a Collegium által évenkint kio ztatui 
szokott ösztöndíjakra; valamint a szogénysorsuak tan- 
dijm mtességre, tápintézeti-dij elengedésre s a jelcn- 
t ‘kény alaptőkével rendelkező „Jogász segély-egylet14 
támogatására számíthatunk. Ág. hitv. ovang. lelkészek, 
tanárik és tanítók fiii, a mennyiben szorgalom és 
magaviselet tekintetében kifogás alá nem esnek, külön 
folyamodás mellőzésével a tandíj felét fizetik. A jog- 
aki'tilémiai ifjúsági-, valamint a collegiiimi nagy-könyv­
tár a hallgatóság rendelkezésére fog á'lani. Minden­
nemű felvilágosításokkal — levélbeli megkeresésre 
is — szívesen szolgál a jogakadómia igazgatósága 

’ Peronospira, oidium. Az idei nedves időjárás nem 
csupán a szőlő levelein élősködő peronosporát fejlesz­
tette ki igen nagy mértékben, hanem a sz ló oidium 
(iisztharniat betegs >gét is meghozta, mely betegség
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tudvalevőleg első sorban a szőlő bogyóit támadja meg. 
Figyelmeztetjük a szőlős gazdákat, hogy az oidium 
ellen külön kell védekezni és pedig oly módon, hogy 
a fürtöket vagy behintjük kónponal, vagy raegperme- 
tezzük kénmájoldattal. Mindkét védekezési mód biztos 
eredménynyel jár; kiilömbség mégis van, az neveze­
tesen, hogy a kénraájoldat sokkal gyorsabban letisz­
títja a bogyókról az oidiuinot, olcsóbb és könnyebb 
velő a védekezés, mint a kénporral. További előnye 
még, hogy a kénmájoldattal permetezett szőlő bora 
bűzös szagot nem kap és mert a közönséges peronos- 
pora-fecskendőkkol alkalmazható, külön gépek (fúj­
tatok) beszerzését megtakaríthatjuk. A kénmájból egy 
hol I szőlőre körülbelül 3 kiló szükséges: kilónként 
64 fillérért Kecskemétről Máyerfí Zoltán permetező- 
anyag gyárostól szerezhető be.

Adakozás.
Julius 11.

Losoncz állomásról Putnoky Pál hivatal­
nok úrtól vettük az alábbi levelet :

„ Tekintetes Szerkesztőség!
„A ki segít a szegényen, Isten áldása lesz 

azon.“ A jókedvű operettnek e komoly mon­
data lebegett előttünk, Losoncz állomás al­
kalmazottai előtt, mikor a Tek. Szerkesztő­
ség által kiküldött gyűjtőivel egymás között 
sorra bocsájtottuk. — A mindnyájunkkal 
közös balsors sejtelme, elszerenesétlenült kar­
társaink iránt érzett kegyeletünk egyaránt 
arra késztettek, hogy mindnyájan legjobb 
tehetségünk szerint járuljunk e nemes ezél 
megvalósításához. Így került össze az a 1G 
koronányi összeg, melyet a mai nappal pos­
tára tettünk s melyről a gyűjtőivel mellé­
kelni szerencsém van. Lehet, hogy nem oh’ 
mérvű ez az összeg, a minőt egy 80—90 
tagot számláló személyzettől elvárni lehet. 
De mentsen az a tény, hogy senkit erőszak­
kal adakozásra bírni nem akartunk. Az ado­
mány hiindenüitől önként jött, ki-ki a leg­
jobb szívvel tette le filléreit a szerencsétlen 
véget ért Schmorl ur sírkövére, családja 
segélyezésére. Adja az ég, hogy mások se 
zárkózzanak el e nemes ezél megvalósítása 
elől! A Tekintetes Szerkesztőség pedig fo­
gadja köszönetünk és hálánk kifejezését, 
mikor e magasztos ügy szolgálatába szegő­
dött s a közvetítést elvállalta ! Lelkűk tiszta, 
nyugodt öntudata legyen fáradságuk leg­
szebb jutalma, egyszersmind a segélyre szo­
rultak örömteli hálája és köszöneté.

A gyűjtőivel szerencsém van mellékelni.
Kiváló tisztelettel maradtam
Losonczon, 1905. július 7.

a Tekintetes Szerkesztőségnek
készséges szolgája 

Putnoky Pál.
Az adományok a következők : N. N , Dubi 

Antal, id Dókái d., Hörk Pál, Putnoky Ibii, 
Háncsok Dezső, Xakabúny (Gyula, Welwart 
Kenő és Heringh Jenő 1 — 1 korona, Kadó 
Vilmos, Pártos Fülöp, itj. Wodzák János

és Smidt Imre 50—50 lill , Saiman K. Zol­
tán, Turner Antal és Szál a i Sándor 40—40 
fill , Molnár Mór, Sehmiedl János, Kővári 
Ferencz és Takács Ferencz 30—30 fillér, 
Lengyel, Budaházy, Kiss Antal, HamptJ 
Jenő, Szabó Lajos, Bokor Ferencz, N eu 
(labor, Béna Antal, Klacsko János. Hajuk 
Árpád. Nemes József, Ocsovay Lajos és 
Diósi Náthán 20—20 fillér.

Midőn a nemesszivii adakozóknak e hűlvén 
mondunk köszönetét, egyúttal közöljük, hogy 
a begy ült összeget rendeltetési helyére jut­
tatjuk.

PEJTÖRŐ,
— Kapunk olvasóitól szívesen közlünk rejtvényeket. —

Itctii talány.

A talány minden helyes megtejtöje, n ki a 
megfejtéshez öü fillér csomagolási dijat mel­
léked, egy értékes jutalom-könyvben részesül.

Az :,o fillér bélyegjegyekben is beküldhető.
Megfejtési határidő folyó évi jnlius hó 21. A 

helyes megfejtést július hó 23-iki számunkban 
tesszük közzé.

A „Haladás“ 28-ik számában közölt talány 
helyes megfejtése :

Az aratok sztrájkja.
A helyes megfejtőnek, kik az őu fillért be­

küldőitek, a jutalomkön) vet kiszolgáltattuk.

Szerkesztői üzenetek.
K. V. Ajánlatát legnagyobb sajnálatunkra nem ve­

hetjük figyelembe, mert ott már van tudósítónk.
B. Ernő. Legközelebb műszaki czikket i- fogunk >- 

üölni, csak kevés türelmet kérünk.
Franczi. Arra a térre nem követhetjük. Az ujsá i 

tisztességről — úgy látszik — sok urnák hiányos lo- 
galmai vannak.

A déli bz:l) A verset elolvastuk s azt a benyom -t 
gyakorolta ránk, hogy ön sokkal sikeresebben irb. tua 
valamit a déli babról.

F. Boldizsár. A czikket köszönjük. Legközelebbi - ál­
munkban közölni fogjuk.

Kassa 349. A folyamodvánnyal már elkésett.
Segédfekezö. Ha az altiszti vizsgája megvan, tegye 

le a von at vezetői szakvizsgát s akkor elébb számíthat 
kinevezésre.

Több levélre es kéz ratra jövő számunkban felelünk

Kiadótulajdonos: Zsivkovics Antal
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Ki akar
altiszti vizsgát tenni?
A/ rendelje meg lapunk szerkesztőségében 
a legjobb

altiszti vizsgára előkészitő 
—zz kézi könyvet, ~—

mely könnyed modorban s élvezetes ol<j- 
iidásbaii, lelietőleg rövidítve, tartalmazza az. 
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SZÜTS JENŐ í
fUMlír íiiogjeloiil könyvei lapunk szer-

'2 •-"skészt őségében megrendel hetük. ?'•*’
I»

j Szivlörténetek, elbeszélések 2 Ív

Beteg CltlIlCl'Ck, elbeszélőisek -

<i Ycriiyoinok a hóban. regény 2
5 BolíOl, egény 
#6
£■; A szerelt1»! csődje, regény 2

bV'3

'bánunk eliífizel.űi bármelyik könyvel ??.-'.é.) 1 * *

IJSgF“ egy korona ‘Tpíg
V keilvezméiiyes áron megszerezhetik, jjjp
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Krtrsiljiik az érdeklődőket, hogy a
-jf1
4 VQ

Vasúti altiszti vizsgára 
készülök kézikönyvét
a közm. és közlekedési m. kir. miniszter 10841/1888. sz. rendeleté alapján

k. /.’ jelenleg valóban hézagot pótló munka
I iSSZCi < es kun

9J

S IsoroiXci«
A ..1ÍAJLAJDÁS szerkesztősége.

Előfizetések szerkesztőségünkhöz küldendők.
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